



春意盎然

2月21日，宜章县城西，万亩生态农业示范园内的樱花、桃花竞相绽放，春意盎然。  
邓文超 摄  
(湖南图片库)

## 沈晓明开展“十五五”规划专题调研 巩固延伸优势产业 为培育发展新质生产力提供坚实支撑

湖南日报2月22日讯(全媒体记者 刘燕娟)21日，省委书记沈晓明围绕“巩固延伸优势产业”这一主题在长沙开展“十五五”规划专题调研并主持召开座谈会，强调要深入学习贯彻习近平总书记关于发展新质生产力的重要论述以及关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神，不断巩固延伸优势产业，为因地制宜培育和发展新质生产力提供坚实支撑。

沈晓明先后来到华智生物技术有限公司、网易(长沙)数字产业中心、湖南凌翔磁浮科技有限责任公司、中联重科股份有限公司，深入了解现代农业、文化旅游、轨道交通装备、工程机械等优势产业领域有关企业延长产业链、拓展新应用场景的做法和成效。随后，沈晓明主持召开座谈会，听取有关企业家、专家和地方负责同志对“十五五”时期湖南巩固延伸优势产业的意见建议。

沈晓明指出，要坚持把高端化、智能化、绿色化作为制造业高质量发展的重要路径，在因地制宜发展特色产业、坚持市场主导和政府引导相结合、发挥龙头企业带动作用、加大应用场景力度、补齐生产性服务业短板等方面下功夫。要巩固延伸现代农业，在推动一二三产业融合发展、不断提高劳动生产率和产品附加值、提高农民收入等方面下功夫。要持续推进文旅产业发展增效，在做好红色旅游文章、实现新消费

和旅游业良性互动、提升景区吸引力的丰富性和多样性、优化酒店行业生态、打造“大张家界”国际旅游区、完善演艺会展赛事拉动文旅产业发展体制机制等方面下功夫。要把人才工作摆在重要位置，统筹推进教育科技人才体制机制一体改革，探索市场化人才评价机制，不断激发各类人才活力，为推动全省优势产业高质量发展提供有力的人才保障。

省领导吴桂英、张迎春、秦国文参加。

毛伟明出席

## 湖南规范完善生育保险政策，待遇统一提高，3月1日起施行—— 让育龄职工优生优育更有“安全感”

湖南日报全媒体记者 周倜 通讯员 李静娴 娄艺娜 郭娟

女性职工在辛辛苦苦怀孕过程中，生育保险能很好地为其提供必要的经济和医疗保障。

为了更好健全生育支持政策体系，湖南省医疗保障局近日发布《关于调整完善生育保险政策的通知》(以下简称《通知》)，首次统一、规范全省生育保险待遇政策，自2025年3月1日起施行。

这一新政，将打破过往省内各统筹区支付标准不同的现状，并进一步优化医保经办流程。此举将给广大女职工的生育之路带来哪些变化？记者采访了采访。

待遇统一提高，切实减轻女职工负担

根据现行政策，生育保险覆盖

用人单位及其职工，由用人单位缴费，职工个人不缴费。用人单位雇用和招录职工，无论男女，都应为其参加生育保险。

但一直以来，全省职工医保15个统筹区各地的生育保险待遇并不相同。此次出台的《通知》，明确统一生育保险缴费费率为0.7%。

“更直观的是，今后我省统一提高产前检查费补助标准和生育住院医疗费限额支付标准，这将切实减轻女职工的生育负担。”省医保局相关负责人以省本级职工医保统筹区待遇为例，做出详细解释。

在过去，单胎妊娠门诊检查费、多胎妊娠门诊检查费补助标准分别为600元、700元，今后将统一提高为1200元。

仍以省本级待遇标准为例。过去，剖宫产医保基金支付标准为3600元，今后将提高至6000元。这些都是参保职工

“这些都能实实在在为参保职工

家庭省下一笔不小的费用。”湖南省妇幼保健院医保科主任唐知介绍，以该院的单胎妊娠门诊检查费为例，每个育龄妇女从检查到分娩，人均检查费为3000元左右，根据最新政策，每个育龄职工或将只需自付1800元左右。加上2024年全省推行了“检查检验结果互认”政策，此次新政落地后，有些育龄职工的检查费能省下更多。

与此同时，今后参保女职工因生育住院发生的政策范围内医疗费用，不设住院医保基金起付标准，医保基金限额支付标准统一为顺产4000元、难产(含剖宫产)6000元、生育多胞胎的每多一个婴儿增加1000元。

仍以省本级待遇标准为例。过去，剖宫产医保基金支付标准为3600元，今后将提高至6000元。这些都是参保职工

职工看得见的“减负”。

早在2024年，我省已将“取卵术”等8个辅助生殖类医疗服务项目统一纳入全省医保基金支付范围，不设起付线，职工医保可报销70%。省医保局相关负责人指出，此次新出台的《通知》，将为广大育龄职工有更多获得感，在一定程度上能更好助力育龄职工家庭优生优育，推动生育友好型社会建设。

### 涵盖情形合理，让生育更有“安全感”

“《通知》虽然篇幅不长，但考虑得非常周到，满足了不同参保职工的生育需求。”澧县人民医院医保科主任汪学萍表示。

▶(下转4版①)

春雪扮靓天子山



2月22日，天子山索道在冰雪云雾中穿行。受冷空气影响，张家界国家森林公园高海拔地区再迎降雪，天子山景区峰林间银装素裹，景美如画。

吴勇兵 摄  
(湖南图片库)

## 成本降下去 客商引进来 ——长沙市雨花区探索招商引资新范式

湖南日报全媒体记者 黄婷婷 曾楚禹

海外仓项目签约落地。

过去，从坦桑尼亚进口到中国的货物，一般需要提前将样品送到南非做检验，等待时间长、不确定性强。

该项目由湖南雨非产业投资有限公司投资，湖南佳和供应链有限公司控股并运营，不仅在坦桑尼亚布局海外仓，还将与中国检验认证集团合作，引入检测实验室。

检测实验室有望在第四届中非经贸博览会前建成。这样一来，货物直接发到海外仓，仓旁便能检测，结果出来

即可交割，资金便能迅速到账。

“据测算，在当地建设海外仓和实验室后，业务交割时间可缩短45天以上。”湖南雨非产业投资有限公司(简称“雨非产投”)总经理杨翼仔细盘算，“这意味着，企业的资金周转率提高了45天，过去三四个月完成一个单，现在只用两个月，业务周转率翻倍增长。”

作为中非经贸深度合作先行区核心区的区属国有平台公司，雨非产投的投资，不仅服务自身业务，更能大大助力对非贸易的中小型企业。

“作为区属国企，我们拉通可靠的对非物流通道，提供仓储和检测服务，可以帮企业更便利地拓展对非业务，吸引更多企业聚集。”杨翼说。

### 经营成本下降，企业在湘发展无后顾之忧

2024年11月，第十五届中国国际航空航天博览会会上，鸿鹏航空动力集团与雨花区官宣合作。

55天，鸿鹏航空的全球MRO中心、集团运营总部及部分型号的批产线高效落地。

鸿鹏航空动力集团董事长许可达介绍，2025年内，鸿鹏航空将在雨花区完成发动机的首台套交付和批量生产工作，并在湖南实现对发动机的研发、生产、维修等全生命周期维护。▶(下转4版②)

湖南日报南京2月22日电(全媒体记者 孙敏坚)  
21日下午，湖南与江苏两省在南京举行工作座谈会，深入贯彻习近平总书记关于两省工作的重要讲话和指示批示精神，进一步深化交流合作，共扬两地优势、促进协作发展。江苏省委书记、省人大常委会主任信长星，江苏省委副书记、省长许昆林，湖南省委副书记、省长毛伟明出席座谈会。

江苏省领导储永宏、赵岩，湖南省副省长曹志强参加。

信长星对湖南省代表团的到来表示欢迎，对湖南一直以来给予江苏发展的有力支持表示感谢。信长星说，苏湘两省渊源深厚、联系紧密，在全国大局中肩负着重要使命。习近平总书记为湖南擘画了“三高四新”美好蓝图，要求江苏在推进中国式现代化中走在前、做示范，这既是我们做好各项工作的根本遵循，也是拓宽交流合作的方向指引。近年来，湖南发展日新月异，高质量发展和现代化建设迈出新步伐、取得新成效，许多好经验好做法值得我们学习借鉴。希望两省继续发挥多重国家战略叠加优势，携手深化产业科技创新、培育新质生产力、推动文旅融合发展、共抓长江大保护，相互赋能、协同联动，书写新时代苏湘合作共赢新篇章，为推进中国式现代化作出新的更大贡献。

毛伟明向江苏长期以来对湖南发展的大力支持表示感谢。他说，此次湖南省代表团来苏学习考察，深切领略了江苏强产业的清晰路径、抓创新的强劲动能、兴园区的澎湃活力、促发展的良好势头。在简要介绍湖南经济社会发展情况后，毛伟明说，当前，湖南正按照习近平总书记擘画的“三高四新”美好蓝图，扎实推动高质量发展，奋力谱写中国式现代化湖南篇章。江苏和湖南同住长江畔，共饮一江水，是携手舞活长江经济带的好搭档，是深化互补合作的好伙伴。希望把江苏之长与湖南之优更加紧密结合，强化协同创新加快培育新质生产力，强化协作互补构建现代化产业体系，强化环境共治筑牢长江经济带生态屏障，强化交往交融拓展省际合作新空间，共赢发展新未来。

## 新年开新局

## 供应全国30%以上粮食加工机械、65%的橡胶履带式拖拉机 苏仙区农机企业开足马力赶春光

湖南日报2月22日讯(全媒体记者 陈淦璋 罗徽 通讯员 黄钰凌 刘霞)连日来，郴州市苏仙区的农夫机电有限公司生产组装车间，200多名工人正忙着上料、组装、焊接、调试，平均每30分钟就有一台橡胶履带式拖拉机从生产线上顺利下线。农夫机电生产总监李伦灿说：“我们围绕春耕备耕满负荷生产，订单已经排到了4月。”

苏仙区是全省农机生产基地和全省农机产业创新示范基地，拥有郴州粮油机械有限公司、农夫机电有限公司、田野现代智能装备有限公司等龙头企业，供应了全国30%以上的粮食加工机械、65%的橡胶履带式拖拉机。2024年，苏仙区农机产业链实现产值13.2亿元，同比增长15%，产品销往东南亚、非洲等地的近20个国家和地区。

加快集链成群，苏仙区在培育农机龙头企业、提升企业创新研发能力等方面持续用力。郴州农机投入2.5亿元建设5G智慧工厂，产能提升近50%。农夫机电对原生产线进行智能化提改，今年1月实现产值同比增长25%。田野现代智能装备加快建设全省智能烟草机械装备工程技术研发中心。该区还与中国一拖集团签署合作协议，引进上下游企业2家，带动本土零配件企业订单大增。

今年，该区计划种植早稻近6.5万亩，现代化农机带来更高的作业效率。以田野现代智能装备优化升级的穴盘精准播种机为例，播种率达到98%以上，提高近50%。

## 为创造“深地”奇迹提供关键部件 衡钢助力首口超万米科探井完钻

湖南日报2月22日讯(全媒体记者 孟姣燕 通讯员 周金云)日前，我国首口超万米科探井——深地塔科1井成功在地下10910米完钻，成为亚洲第一、世界第二垂直深度井，首次发布万米以下取得的岩芯标本，实现“深地”领域的重大突破。湖南衡阳钢管(集团)有限公司生产的气密封套管批量运用深地塔科1井，为保障国家能源安全贡献了衡钢力量。

作为我国向地球深部进军的标志性工程，深地塔科1井于2023年5月30日开钻。衡钢积极参与国内首口万米深井项目，采用高强高韧材质和超高密封性能气密扣，套管承载能力超过了实际使用要求的30%以上。井队出具的下井报告显示，衡钢生产的套管质量可靠，参数准确，螺纹公差配合好，上扣一次合格率高达100%。

## 早春“织绿”大通湖

湖南日报2月22日讯(全媒体记者 杨玉菡 通讯员 姜作舟 涂丹)2月19日，益阳市大通湖面上机器轰鸣，大通湖生态投资发展有限公司工作人员驾驶船只往来穿梭，将一株株翠绿的水草种入湖底淤泥中。

有“洞庭之心”美誉的大通湖，占地12.4万亩，地处洞庭湖腹地，曾因无序养殖，水质一度恶化为劣V类。2018年1月，大通湖全面启动水生植被种植工程，从中央深水区向岸线依次构建“沉水—浮叶—挺水”

▶(下转4版③)